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Sqlyga/ FT6-14 V
Imantrus kambario Sildymas elektra

Jonas pagaliau sulitavo visas savo turétas detales i, jo ziniomis, optimaliausia
kompiuteriu valdomos itampos Saltini, kurio naudingumo koeficientas yra 90 procenty
nepriklausomai nuo apkrovos, ir prie jo prijunggs 10 omy elektrinés varZos palyginti mazos
Siluminés talpos Sildytuva, 10 minuciy kaitino ji 10 volty itampa, po to dar 10 minuciy tolygiai
maz¢jancia jtampa liovési ji maitinti.

Kiek i8siskyrée Silumos? [vertinkite, kiek laipsniy Jonui tas 3x4x2,6 m kambarys galéty
susilti, jei Jonas biity laiku susiriipings labai geru to kambario apSiltinimu?

UzZduoti parengé Vilniaus universiteto Taikomyjy moksly instituto direktoriaus
pavaduotojas, Vilniaus universiteto Fizikos fakulteto Puslaidininkiy fizikos katedros docentas,
mokyklos ,, Fizikos olimpas* direktorius, jos steigéjy tarybos narys ir déstytojas dr. Stasys
Tamosiinas.
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UZduoties aiskinamasis sprendimas / FT6-14 V

Duota: #=90%=0,9; R, =10Q; t=10 min=600 s; U =10 V; a=3 m; b =4 m,
c=2,6 m; R=831 J/K-mol.
Rasti: O;At.

Kambari $ildo ne tik elektrinis Sildytuvas, bet ir Jono pagamintas Saltinis, todél Sildymo
galia
U2
B Rin .
Per pirmasias deSimt minuciy iSsiskyrusios Silumos kiekis Q) = Pz, po to itampa mazéja
grei¢iu v = U/r, todél visas Silumos kiekis
; O=———=89 (KJ).

U’t 1
= + = + — :
0=0+0, 3RM 3-10-0,9

Rm R

Kambarys néra sandarus, todé¢l galime teigti, kad ji Sildant yra izobarinis vyksmas. Tegu
¢ia buvo ne per karSta ir pradiné temperatiira yra apie 7 =300 K (17°C), o oro slégis p yra
artimas normaliam, apie 0,1 MPa. Pagal Klapeirono ir Mendelejevo lygti tirio V= abc
kambaryje esancio oro kiekis moliais yra:

P

4U° 4-10%-600

j(U —vt)dt =

v = pabc.
RT

Ora galima laikyti dviatomémis dujomis (laisves laipsniy skaicius i = 5), nes jo sudétyje

vyrauja dviatomiai azotas ir deguonis, tad savitoji moliné Siluma pastoviam slégiui yra artima

c, =2 R=35R,
i
o ieSkomas temperatiiros pokytis
Af = QO  8UiT | Af = 8-107-600-300

vC, 21Rnpabc’ 21-8,31-0,9-10°-3-4-2,6

~ 0,24 (°C).



Toks nezymus temperatiiros padidéjimas Jonui paSildant kambari neturéty prasmés jam
laiku nesusirlipinus kambario apSiltinimu — menkiausias Salto véjo giisis | kambario sieng su
langais niekais paversty ta jo eksperimenta, o jei nepatinka Cia laisvai pasirinkta pradiné
kambario temperatiira, tai galima pasirinkti bet kuria kambaryje galima kita ir isitikinti, kad
galutiniam rezultatui tokio pasirinkimo jtaka yra neZymi, nes oro temperatiira Kelvino skaléje
kitam pasirinkimui pakis neZymiai.

UZduoties aiskinamaqji sprendimq pateike jos autorius dr. Stasys Tamosiiinas.
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Turnyro dalyviy sprendimy aptarimas / FT6-14 V

Tik du i§ §i turnyra iki Siol iStvérusiy dalyviy prisiminé Omo désni uzdarai (visai)
elektros srovés grandinei, suprasdami, kad kambari Sildo ne tik prie Saltinio prijungtas elektrinis
Sildytuvas, bet ir pats Saltinis, kai Jonas eksperimentuoja tame kambaryje.

Temperatiiros pokytis kambaryje gali buti teisingai apskaiciuotas ir kitu budu — oro gauta
Silumos kieki padalijus 1§ Zinynuose rasty oro savitosios Silumos ir jo tankio bei i§ visy duoty
kambario matmenuy.

UZduoties sprendimy aptarimq parengé jos autorius dr. Stasys Tamosiinas.
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Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentelé / FT6-14 V

Nr. | Sprendimy vertinimo Kkriterijus Verté balais
1. Nustatyta, kad kambari Sildo ir Saltinis 3

2. Apskaiciuotas Silumos kiekis 5

3. Rastas temperattiros pokytis 2

4. Pateikta ne pagal reikalavimus -1

5. Netikslumai (kiekvienam i§ kriterijy Nr. 1-3) iki (-1)
DidZiausias galimas sprendimo jvertinimas 10

Sprendimy vertinimo kriterijy ir jy verciy lentele parengé uzduoties autorius dr. Stasys
Tamosiinas.
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